

随着疫情稳定和国内经济加速复苏,下半年旅游和休闲消费需求将进一步释放,83.6%

的人有出游意愿——

游客消费信心持续恢复

本报记者 张 雪



“上半年,国内旅游市场稳步回升,游客消费信心持续恢复,产业动能加速积聚,产业政策集中释放。旅游经济复苏向上的基本面形成,旅游经济运行的稳定性还有待进一步巩固。”中国旅游研究院副院长唐晓云说。

日前,中国旅游研究院发布《2021年上半年旅游经济运行分析报告》以及四项专题数据报告,分析了上半年旅游市场总体情况及消费热点。在此基础上,报告还对下半年旅游经济形势进行了预判,认为随着国内经济加速复苏,加之暑期、中秋、国庆等假期的强力支撑等利好因素,下半年旅游和休闲消费的需求将进一步释放。

市场稳步复苏

“上半年,旅游市场有一个值得关注的转折点——‘五一’小长假,国内旅游出游人次达2.3亿,按可口径恢复至疫前同期的103.2%,这意味着旅游市场迎来全面复苏的战略性拐点。”中国旅游研究院胡咏君博士代表课题组发布《2021年上半年旅游经济运行分析报告》时表示。

上半年经过春节、“五一”、端午等假期的检验,表明我国假日旅游正实现稳步回升。春节假期,国内旅游出游人次和旅游收入分别恢复至疫前同期的75.3%和58.6%,而到“五一”小长假,这两组数字已恢复至疫前同期的103.2%和77.0%。“假日旅游市场的作用更加突出,并对夜间旅游、乡村旅游、都市休闲游形成了明显的带动作用。”唐晓云说。

假日旅游市场的活跃,从一个侧面反映了游客消费信心的持续恢复。与此同时,旅游市场的稳步恢复,带动了旅游市场主体的信心上扬。中国旅游研究院的调查数据显示,旅游市场主体对上半年旅游行业总体发展形势持乐观态度的占比为78%,对所在企业持乐观态度的占比达七成,其中旅游集团、旅游景区的态度相对更加乐观。

旅游市场的复苏依赖于多重利好因素的支持。除了疫情防控形势总体稳定、疫苗屏障加速建立极大增强了人们的出游和消费信心外,胡咏君分析,从供给层面看,上半年利好旅游的政策效应持续释放。“从年初开始,乡村振兴、冰雪旅游、博物馆等相关领域出台多项政策,近期《“十四五”文化和旅游发展规划》发布,有关部门还出台了加大金融对文化产业和旅游产业的扶持政策,有力提振了市场主体的信心。”从需求层面看,上海等多地出台的促消费政策等,给旅游消费扩容带来新的生机。

进入7月份,2021年正式进入下半场时间。基于上半年

上图 游客在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县夜郎山生态旅游度假区体验旅游项目。

唐 鹏 摄(中经视觉)

右图 江苏省金湖县塔集镇万亩荷花荡风景区,游客纷至沓来,休闲赏荷。

梁德兵 摄(中经视觉)

年旅游市
场的表现等综合分
析,报告对下半年旅游市场的预期作

出了乐观的判断。据中国旅游研究院调查显示,六成左右的受访者认为,疫情防控形势向好和疫苗接种人群的持续扩大,将增加人们旅游和休闲消费的需求。“第三季度有83.6%的人有出游意愿,39.8%的人考虑近郊游,34.9%的人考虑跨省游,34.2%的人考虑自驾游,41.8%的人考虑4天至7天的行程计划。”胡咏君说。

需求多重变化

上半年旅游市场的表现,折射出人们对旅游消费需求的多重变化。

据《2021年上半年全国文化消费数据报告》显示,九成受访者在旅游过程中进行文化休闲活动,其中46.7%的游客有参观文化场馆的行为,超过50%的游客打卡文艺目的地,44.8%的游客参与看剧观展等活动。

文化体验有效带动了旅游消费。调查显示,超过50%受访者的文化消费支出占旅游消费支出的10%至30%,超过35%受访者的文化消费支出占旅游消费支出的30%至60%,85%至93%的受访者表示,在未来将会增加文化消费频率和文化消费支出。

“在坚持以人民为中心,以文塑旅、以旅彰文方面,文化和旅游融合的效果正在逐步彰显。文化和旅游融合的体验成为拉动消费的主要内容。”唐晓云说。

旅游市场格局的重塑,导致了国内旅游对出境旅游的明显替代,近程游对中远程游的明显替代,而近程游直接拉动了都市休闲游和周边游的兴旺。

《2021年上半年都市休闲市场复苏调查报告》显示,都市休闲游是疫情以来恢复程度较好较快,发展较亮眼的专项市场之一。“从出游趋势看,旅游与休闲的边界粘连度逐渐提高,一方面在游客和本地居民需求的带动下,以亲子、研学、美食等为主题的都市休闲游开始多样化、高频化,各个主题的交叉度较高,内容不断丰富和创新,消费者的获得感将会提高。另一方面,文化和娱乐休闲

场所功能更加多元化,场所利用更加充分,都市圈内的消费主体互访率也在提高。”中国旅游研究院统计调查所实习研究员胡宁婷说。

从游客构成来看,数据显示,乡村地区的居民出游率在春节假期已经达到19.7%、“五一”小长假达到14.3%。“小镇青年、农民成为旅游市场新的增量,消费下沉的现象值得关注。”唐晓云说。

交通拓展空间

“从今年‘五一’小长假的出游数据来看,自驾游占比在五成以上,自驾游成为重要的出游方式。”中国旅游研究院统计调查所实习研究员郭可心说,预计随着暑期的到来,在中秋和国庆假期的强力支撑下,自驾游市场将表现出更大的发展动能。

《2021年上半年自驾旅游市场趋势报告》显示,进入2021年,远程游和周边游的回暖,带动了省内自驾和本地自驾人数的激增,2021年1月至5月,自驾游出行人次为2.70亿人次,同比增长105.8%,恢复至疫前同期的108.1%,自驾游市场实现全面复苏。

“在散客化、自由行的大趋势下,自驾是重要的出游方式。与高铁和飞机相比,汽车出行更方便,既给游客提供了更大的游憩空间,也具备足够的社交距离。”郭可心分析,随着家庭出游增长,假日旅游的带动和智慧出行的普及,游客对自驾游的需求将继续增长。

“融合发展将成为自驾游的下一个发展窗口,自驾+乡村、自驾+避暑、自驾+研学、自驾+冰雪将提供不同的自驾场景。”郭可心表示,近期出台的《“十四五”文化和旅游发展规划》中多次提到自驾游,从服务体系、营地和线路建设等方面顶层推动自驾游的发展。在规划的带动下,自驾游目的地将由点状结构向网状结构演化,公路将不再只是交通廊道,而是延伸为满足不同需求的消费空间和游憩空间。

据《2021年上半年全国文化消费数据报告》显示,

九成受访者的旅游过程中
进行文化休闲活动,其中

55.4%
打卡文艺
目的地

46.7%
参观
文化场馆

44.8%
参与看剧观展
等活动



市场瞭望

近年来,随着我国经济持续发展,居民收入不断提高,消费市场快速增长。随着消费规模总量的增长,中国消费正在发生质的变化,呈现出新的趋势性特点,整体上正从温饱型向舒适型、发展型、享受型转型,消费者更为关注个性、品质、健康、美丽等相关产品。服务消费开始兴起,居民医疗保健、休闲文娱教育、交通通信等占比快速增长,消费升级趋势明显,消费理念、消费结构、消费模式持续变化,从而推动了中国新消费的崛起。

新消费“新”在哪里?

一是个性化与品质化消费正在成为消费的新风尚。随着收入水平的提高,消费者更倾向于高品质的消费。当前,高品质农产品需求迎来快速增长阶段。在各大购物平台,有机、绿色、当季成为农产品搜索量最多的关键字。同时,国潮、国货、国牌受到追捧。国产品牌的兴起,与其精研中国消费市场,适应消费者多样化需求有着直接关系。调研发现,很多中国品牌商不再走“从国外创意到国内山寨”的路径,而是通过发现消费者的痛点,依赖互联网庞大的用户群体、快速的传播能力,通过大数据、人工智能等技术对消费者需求进行分析,从而开发出更具魅力的产品。

二是健康保健与全民养生成为消费的新风口。与品质生活并行的,是人们对自身健康投资消费的持续走高。在消费产品选择过程中,消费者更关注是否健康安全。养生保健已不再是老年群体的专用名词,各年龄段群体特别是上班族人群对养生保健的关注度空前提高,与健康相关的产品受到热捧。跑步机、椭圆机等健身器材销量大幅上升,健康科技消费蓬勃发展,56%的智能手表(手环)购买者希望跟踪家庭成员的安全或健康状况,空气净化器、除菌洗碗机、血氧仪等健康类产品的搜索量、购买量均显著增长。在生活服务电商平台的支撑下,“互联网+医疗健康”消费模式已开始走进千家万户。

三是悦己消费与体验消费成为新刚需。“悦己”是人们对美好生活的向往和追求,人们更愿意在能力范围内取悦自己。宠物消费、体验消费快速成长,蹦床、冲浪、跳伞等运动型项目消费量呈现爆发式增长,油画、花艺、国学、戏曲培训等文娱类项目正在成为消费新热点,主题乐园、动植物园等景区持续走俏,在摩天轮上仰望星空等体验消费受到“90后”“00后”等年轻群体的青睐。

四是数字化、智能化赋能推动便利化消费成为新时尚。一方面,消费者追求购物过程的便利化,这使数字化消费方式越来越流行。另一方面,消费者追捧能够为其生活带来便利的新产品和服务,用产品为生活带来更多的便利。因此,在数字化消费方面,网上购物持续保持增长态势,而利用线上平台实现到家服务是便利消费者的一种新模式。

消费者的便利化诉求带动了各种产品的创新。在各电商平台,洗衣机、扫地机器人、烹饪机器人等各类懒人神器销售量暴增。

展望未来,服务消费将成为新增长点。在经济与科技的共同推动下,人们更注重文化、旅游、娱乐等方面的消费,这带动了服务消费的快速增长,居民的服务消费主流类沿着“衣食—住行—康乐”路径进行升级迭代。客单价的提升、高端服务产品需求量和供给量的双向增加,体现了我国服务消费内部的结构调整正在持续进行,服务消费升级趋势显著。绿色消费即将进入爆发期。消费者对绿色、环保的意识和要求不断增强,崇尚低碳安全的绿色消费开始引领生活潮流,消费者越来越倾向于绿色消费方式、绿色产品。

(作者系中国社会科学院财经战略研究院研究员)

合力推动新消费快速崛起

李勇坚

康养产业兴 养老更安心

本报记者 宋美倩

消费调查

北京工业大学退休教师宋新诣今年85岁,2019年1月份与老伴罗玉梅搬进了位于河北三河市燕郊开发区的燕达金色年华健康养护中心。每月7000多元的公寓租金,另加每月每人千元左右的生活费,老两口觉得物有所值。“这里环境和设施都不错,关键是与三甲医院一体,有紧急情况几分钟就能去医院。”宋新诣说。

如今,在燕达入住的老人已有4500名。2021年,燕达金色年华养老中心进入了养老服务入住高峰期,仅一个季度就增加养老服务会员500余名。对于自主老人5000元以上、失能老人万元以上的养老服务,老人们及其家庭都能接受,这在很大程度上得益于燕达提供的精细化服务。燕达国际健康城副总裁李海燕说,这里从老年人的实际需求出发,规划了养护中心、医院、康复中心、医学研究院、医护培训学院五大业务板块。

在养护中心的康复区,87岁的王奉仪告诉记者,两年前,她不慎摔倒了腿,短短10分钟,医护人员就通过绿色通道将她送



在河北香河大爱城的大爱书院,老人们在学习书法。

张 越 摄(中经视觉)

到燕达医院,5个小时就完成了全部手术流程。

记者看到,整个园区不仅建有适合居家养老的公寓和适合护理养老的病房,而且配套了老年大学、餐饮中心、开心农场等多种设施,还有模拟高尔夫球馆、电影

院、健身俱乐部、棋牌室、图书馆、银行、超市等,满足了老人们的多种需求。“在这里生活,和社会不脱节,物质、文化消费项目很多。”宋新诣说。

预计到2030年,我国养老产业规模有望达到22万亿元。2018年,河北省出

台《关于大力推进康养产业发展的意见》,强化政府引导作用,促进项目落地。同时,京津冀三省市有关部门不断推进养老服务协同发展的专项政策体系建设和联动机制建设。目前,已经开工的康养项目达到上千个,投资规模达到2000亿元以上。

“香河大爱城项目就是通过政府规划引导,社会资本参与投资打造的一处中高端养老基地。”香河县县长李海滨表示,项目的建设理念符合现代人的养老需求,社区内养老中心、医疗中心、生态农场等核心配套资源已投入运营,并获得社会广泛认可。

香河大爱城项目总经理孙延峰介绍,作为全龄层、全配套健康社区,项目整合运营养老、健康、教育、农业、酒店等产业,“目前已经承接居家及机构养老、教育及产业就业人口近万人,未来2年内,可入住常住人口2万余人,旅游接待总人数约3万人,带动就业超过5000人”。

通过当地政府和社会的共同推动,河北京津地区掀起了康养产业投资热潮。北戴河生命健康产业创新示范区、三河燕达金色年华养老中心、香河大爱城等一大批康养项目落地,部分已建成运营。

本版编辑 敦 蓉 康琼艳 美 编 倪梦婷